



Obec Bezdědovice

Bezdědovice č.p. 109, 388 01 Blatná, IČ: 00476838,
č.ú: 25329291/0100, tel.: 383 423 878, www.bezdedovice.cz

INFORMACE

o některých povinnostech a ustanovení platných právních předpisů, vztahující se k ochraně veřejného pořádku a čistoty v obci v souvislosti s užíváním veřejného prostranství

Obec Bezdědovice považuje za nezbytné upozornit a informovat o některých povinnostech a skutečnostech, vztahujících se k ochraně veřejného pořádku a čistoty v obci v souvislosti s užíváním veřejného prostranství, vyplývajících ze zvláštních právních předpisů (zejména ze zákona o obcích, zákona o přestupcích a zákona o pozemních komunikacích):

Veřejný pořádek a veřejné prostranství

Obec je ze své podstaty společenstvím fyzických osob (veřejnoprávní korporací), které má určité povinnosti ke svým občanům - mj. povinnost přispívat k uspokojování jejich potřeb a vytvářet podmínky pro zajištění ochrany veřejného pořádku.

Pojem „**veřejný pořádek**“ není sice precizně vymezen právními normami, je jím však nutno rozumět stav, kdy je zaručeno klidné a pokojné soužití všech osob v daném místě a čase při respektování subjektivních práv a zachování možnosti jejich realizace, zejména nedotknutelnost a soukromí osob, ochrana majetku, zdraví a právo na příznivé životní prostředí. K nastolení a zajištění veřejného pořádku dochází dodržováním pravidel chování na veřejnosti, jejichž soubor tvoří jednak pravidla obsažená v právních normách (v zákonech a právních předpisech obcí), jednak pravidla chování, která nejsou právně vyjádřena, ale jejich zachování je dle obecného názoru a přesvědčení nezbytnou podmínkou soužití ve veřejném zájmu.

Ochranu veřejnému pořádku zajišťují – ať již přímo nebo nepřímo – mnohé právní předpisy, a to nejenom stanovením povinností a zákazů chování, ale také stanovením postihů nežádoucího jednání.

S veřejným pořádkem úzce souvisí rovněž problematika užívání veřejného prostranství a zejména místních komunikací, na niž považuje obec za nutné v tuto chvíli upozornit a připomenout základní pravidla, která by měla přispívat k pokojnému soužití, ochraně majetku a bezproblémovému užívání veřejného prostranství všemi uživateli. **Veřejným prostranstvím** se rozumí (z hlediska obecného) všechna náměstí, ulice, tržiště, chodníky, veřejná zeleň, parky a další prostory přístupné každému bez omezení, tedy sloužící obecnému užívání, a to bez ohledu na vlastnictví k tomuto prostoru. Veřejné prostranství je tak charakterizováno dvěma pojmovými znaky - neomezenou přístupností a obecností užívání. Rozhodným naopak není, kdo je jeho vlastníkem (vlastníkem veřejného prostranství nemusí být pouze veřejný subjekt – obec, kraj nebo stát, ale může jím být rovněž jiná právnická nebo fyzická osoba).

Ve většině případů je však vlastníkem veřejného prostranství obec. Z této pozice je povinna se o veřejné prostranství, jakožto předmět svého vlastnictví, starat a udržovat je ve stavu způsobilém k obvyklému užívání, neboť vlastnictví zavazuje, na druhé straně však **obec**

požívá stejné soukromoprávní ochrany jako kterýkoliv jiný vlastník a je tak oprávněna vyžadovat od osob, které předmět jejího vlastnictví užívají, aby se chovaly v souladu s právními předpisy a v souladu s dispozicemi, které obec k užívání předmětu jejího vlastnictví udělí.

Veřejné prostranství je svou povahou určeno k tomu, aby je užíval předem neomezený okruh osob. Z hlediska užívání veřejného prostranství je **nutno rozlišovat užívání obecné a zvláštní.**

Obecným užíváním veřejného prostranství se rozumí jeho užívání obvyklým způsobem vzhledem k povaze a účelovému určení veřejného prostranství, přiměřené jeho faktickému stavu, je zásadně bezplatné a nesmí vylučovat z obecného užívání ostatní (i potenciální) uživatele veřejného prostranství. Obecným užíváním chodníku je zjm. chůze chodci, jízda kočárkem; obecným užíváním místní komunikace je zjm. jízda motorovými vozidly, jízdami koly, stání a zastavení motorových vozidel (pokud to není zakázáno dopravními předpisy nebo dopravním značením), chůze chodci tam, kde není zřízen chodník.

Zvláštním užíváním veřejného prostranství je takového jeho užívání, které přesahuje míru obvyklého užívání.

Ke zvláštnímu užívání je v zásadě **nutno mít souhlas vlastníka veřejného prostranství a zpravidla povolení orgánu veřejné správy.** Uživatelem veřejného prostranství v případě zvláštního užívání může být pouze osoba, která je k tomuto užívání na základě souhlasu vlastníka a povolení oprávněna a je přitom povinna dodržovat podmínky stanovené v souhlasu a povolení. **Zvláštní užívání veřejného prostranství**

Co se rozumí **zvláštním užíváním veřejného prostranství** (v obecné rovině), vymezuje zákon o místních poplatcích, a rozumí jím:

provádění výkopových prací

umístění dočasných staveb a zařízení sloužících pro poskytování prodeje a služeb

umístění stavebních nebo reklamních zařízení

umístění zařízení cirkusů, lunaparků a jiných obdobných atrakcí

umístění skládek (materiálu, zboží)

vyhrazení trvalého parkovacího místa užívání pro kulturní, sportovní a reklamní akce

užívání pro potřeby tvorby filmových a televizních děl.

Ke zvláštnímu užívání veřejného prostranství (s výjimkou místních komunikací a chodníků – viz dále) je třeba vždy a bezvýhradně:

souhlasu vlastníka veřejného prostranství, jímž je ve většině případů obec.

